

家乡“土”菜滋味长

刘长征

在那段不算富裕的童年里,没有烧烤,没有火锅,更没有网红餐厅,然而我们的长辈却把生活过成了花儿,那些看着不起眼的食物原材料经过巧妙的烹制,变得奇香无比。后来,随着年月不停流逝,我们吃过美味佳肴,去过高档酒店,但却始终忘不了那些留在心头的“土”味道。

每年的四五月份,正是家乡槐花盛开的时候。一嘟噜一嘟噜的槐花在枝间轻轻垂下,有的恣肆地展萼吐蕊,有的羞怯地半开半闭,还有的芳心犹抱……这时,我会跑到村东头的槐树林下,席地而坐,闻着槐花干净清新的芳香,看着池塘里一群小鸭子相互嬉戏,真是美不胜收。母亲扯着篮子、拿着一根顶端绑有钩子的长木棍向我走来,她说要摘些槐花,中午蒸着吃。我一听,高兴地从地上一跃而起,像个待命的士兵站在母亲身后,随时听从母亲的召唤。说是说,摘槐花我是插不上手的,因为槐花都是刺,一不留神就会扎破手指,鲜血悄然而出,母亲是不会让我冒险帮倒忙的。母亲从树上摘下不少槐枝,然后从槐枝上很小心

地把那些成串的槐花一一掐下来,放进篮子里。很快,母亲把槐枝上的槐花都装进了篮子里,领着我朝家走去。回到家,我赶紧压水,母亲开始淘洗槐花,一遍、两遍、三遍,完成清洗任务后,母亲把槐花端进厨房,浇点花生油,拌上面和调料。此时,我已把锅里的水烧开了,母亲就把槐花放在锅里的箅子上蒸。不多时,我就能闻到锅里散发的阵阵清香。出锅后,母亲再在槐花上滴几滴香油,加点葱花和蒜苗,搭配着青青的颜色,我能一口气吃上一大碗。蒸槐花,常常把我一整天的童趣都装进梦乡。

吃过蒸槐花,到了收麦时节,田地里绿油油的大蒜开始长蒜薹了。母亲会在田间劳作之余去地里打蒜薹,每次都能打不少,母亲就把吃不完的蒜薹掐头去尾洗净,取中间比较鲜嫩的部分,按比例兑上一定的盐、花椒水、陈醋和生抽等调味品,腌在一个口小肚大的陶缸里,用报纸和黄泥封住口,放在堂屋的条几上。腌制期间,满屋都是蒜薹味。蒜薹的腌制过程并不复杂,但是耗时,大约要十天半月。那

时的我,甩着书包飞奔回家,父母在田地里做农活还没回来,我找出菜橱子里的干馍,就着腌蒜薹吃起来,酸辣爽口,之后再舀上一碗压井水咕咚下肚,甭提多惬意了。玩伴飞鸟家没有腌蒜薹,他看我吃腌蒜薹就非常眼馋,最后央求我,用那他娘做的三角糖包换我的腌蒜薹,我考虑再三,才勉强答应。飞鸟吃着腌蒜薹津津有味,我咬一口三角糖包,也是满嘴的红糖汁,我俩相互一视,禁不住都哈哈大笑起来。

吃完大蒜,就进入了炎炎夏季。地里的西瓜圆圆的,和皮球一样大小,先是淡绿色,而后变成深绿色,最后是光滑的墨绿色。成熟的西瓜被父亲摘回家,没有冰箱,就在井水里“冰”一阵子,以消暑气。当我把肚子吃成西瓜时,就跑出疯玩了,任凭母亲在身后千呼万唤也不回头。大家都吃完后,

亲就把西瓜皮收集起来,准备做清炒西瓜皮这道菜。母亲先刨去西瓜皮上红色的瓤儿,洗净后,去皮切成薄片,锅内倒油,待油热放入蒜片、花椒、葱花煸炒几下,再倒入西瓜皮翻炒,然后依次放入生抽和食用盐,炒熟后起锅即可。如果延伸一点,还可以青红椒炒西瓜皮,再丰富些可加肉丝或肉肠等。那年夏天,在京城工作的表叔来看父亲,家里除备些时令性蔬菜外,母亲特意为表叔炒了一盘西红柿炒西瓜皮,那天表叔胃口大开,一盘西瓜皮他自己吃了三分之二,临走时还说在京城是没有口福享用这么好的炒西瓜皮的。

一样的美食,不一样的味道。家乡菜给我留下了最本真的滋味,对它有一种不舍的情感,不管是以前还是现在,那些“土”菜的身影就像陈年老酒,历久弥香。

“家乡美”大型主题征文作品选登



水天秋色

里末 摄

沙
颖
文
艺

◎ 散文

三十载从医路,坚守医者信仰,学
习楷模风骨,一点一滴,历历在目。

中国援埃塞俄比亚医疗队队长梅
庚年,是一位国际主义战士,被誉为“中
国白求恩”,在1975年援非医疗期间的
一次巡诊中因公殉职,长眠于异国他
乡,为中埃友谊长存献出了宝贵的生命,
当地村民自发为他守墓至今。

追随着梅庚年的足迹,2016年,我
参加了中国援埃塞俄比亚第19批医疗
队,成为一名援非医疗队员兼“民间外交
官”。援非期间,我在比绍夫图医院创
下了日巡诊疗百余人的记录。银针、设
备齐上阵,一床两人同时躺。结束诊疗
后的我瘫坐在车上,腿如灌铅失去知
觉,因出汗泡胖的手指无法与乳胶手套

分离,白如纸、无血色、稍触即烂……我
不知道当时是什么精神在支撑着我?后
来,我才深刻意识到,那是五星红旗的
指引、东方大国的责任、炎黄子孙的担
当、赤诚忠心的信仰。

信仰,指引我们奋勇前进,创造辉煌;
楷模,激励我们奋发图强,努力向
上。

2020年新春,一场突如其来的新冠

肺炎疫情打破了所有的宁静与祥和。抗
疫的大潮中,中医大师张伯礼院士再次
成为我的榜样。他坚持中医理念,运用
中医思维救治患者,创下江夏方舱的中
医药传奇。当抗击疫情的集结号吹响时,
我和我的团队迅速行动,第一时间
写下医院首份集体请战书,并按下了红
手印,立即上呈院党委,听从命令服从
调动。抗疫期间,科室护士楚玉雯白衣
铠甲,逆行援鄂,毫不畏惧。而我则立足
本职岗位,守卫本土不丢,参与制订中
医药防治方案,积极宣传正确防护知
识。

习近平总书记曾经对首个“中国医
师节”作出重要指示,强调要“弘扬救
死扶伤的人道主义精神,不断为增进人
民健康作出新贡献”。作为一名中医人,
我深感使命光荣、责任重大。我将
不忘初心、永铭在心,继续勇于担当、
创新发展,学中医、信中医、用中医、爱
中医,励志一生做中医文化的传播者、
大医精诚的传承者、医乃仁术的践行
者、苍生大医的培养者、守正创新的探
索者、行稳致远的守门者、健康中国
的建设者。

瑕 疵

李天才

谁谁那样就好了。

前不久,因为年龄问题,朋友所在
这家火电厂财务处的老处长要退休了,
老处长一退位,我的这位朋友自然而
然就升到了财务处处长的位子,因为
他的工作作风和工作业绩在那摆着。
本想着荣升以后,他应该春风得意、更
进一层,可没有想到的是,当了新处长后,
他遇到了不少麻烦,碰到了不少烦心的事。
比如,上级关联单位来业务处室检查工
作,别的处室的工作经过一番检查后都
会很快过关,而财务处的工作总是在接
受检查时遇到麻烦。有一次,集团公司
要开展全员大检查、大整顿,厂里质量
处、安全处、教育处、人事处、销售处、
供应处、工程处等各个处室很快就过
关了,可财务处的抽查工作迟迟结不
了项、过不了关,一次又一次、一遍又一
遍、一轮又一轮,弄的全处室的人都很
郁闷,也很烦躁。

正是因为朋友的这股子认真劲儿,
恰好适应了他所从事的会计记账工
作,因此他在工作中总是表现得很突出、
很优秀,用他们同事的话说:从来没有见
过他在工作岗位上出过什么差错。而这位
朋友也因此深得领导赞许,单位开会时,
领导经常拿他当榜样教育其他员工,
总会说:你们在工作中要是都像他

在我们这儿住,我们工作那么忙,还要
抽出时间陪他们吃,陪他们喝,这些可
都是我们的经营成本呀?几句话,问得
我的这位朋友哑口无言。

问题到底出在哪儿呢?回到自己的
办公室后,我的这位朋友百思不得其
解,无奈之下,只得重新召集全处室的
同事开会。作为刚上任不久的新处长,
他要给大家重新布置任务,准备让他们
重新整理材料、重新逐页审核,逐笔把
关、逐项核对,尽管此前他们已经干了
N遍。正要通知大家开会,只见副处长
走了进来,一脸苦笑地对他说:“咋了?
又挨领导批了吧?”听到这,朋友哭笑不
得地说道:“伙计,咱们这些天来也算是
很认真、很辛苦地应对检查了吧,为什么
咱们付出了这么多,却得不到好的效果
呢?”副处长一脸狐疑,说:“你还不知道
吧,主要问题恰恰就出在很认真、很辛
苦上面了,其实,这件事本来是很简单
的。”听到这里,我的这位朋友十分吃
惊,连忙问是怎么回事。看到他这么
为难的样子,副处长终于道出了事情的
原委。

原来,他们这家集团公司检查工作
都有一个习惯,那就是上级主管处室每
次到下级对应处室检查工作时必须要
检查出一些问题,哪怕是一点儿小小
的问题也行,要不然,怎么证明人家的水
平比你高?怎么证明每次都有检查工
作的必要?所以,老处长在位时,每次遇到
上级检查,都会在账目上留下一些瑕
疵,而且这些瑕疵总会留在十分明显
的位置,其目的就是要让检查团检查时一
眼就能发现问题,让他们很有成就感。
然后,老处长在推杯换盏中十分诚恳地
接受批评,再然后就把这个显眼的错误
纠正过来,这样整个检查工作就可以很
快过关了。似乎这样做,已经成为集团
企业每次例行检查时的一种潜规则了。
而现在的情况是,大家在新处长的
领导下,把每一项工作都弄得十分完
美、无可挑剔,如此一来,上级检查团只
好长期驻扎,准备从鸡蛋里头挑骨头了,
因为他们坚信,终究是会发现一点
问题的。碍于处长的个性和情面,大家
明知道问题出在哪儿,可就是没人敢
挑明,因此才造成了目前这种尴尬的局
面。

了解这些情况后,我的这位朋友心
中五味杂陈。后来,几家人在一起吃饭,
听他老婆说,应对上级检查工作那段时间
夜深人静,我的这位朋友老是在梦中
重复说:“瑕疵……”,好像对这两个字
刻骨铭心。

望海潮·周口撤地设市20周年(外一首)

吴敬

豫东重镇,区销设市,弹指二十
周年。楼宇矗云,街宽道阔,百花比
艳争鲜。高铁达苏皖,水运通江海,
城变新颜。致富兴周,三川人乐鸟声
喧。

健身娱乐休闲,有图书阅览、体
育场园。沙颖景区,红歌曲伴,龙湖
尽可游欢。忆往昔经年,全民加油

干,美梦终圆。展未来前程锦,任重
路途艰。

周口铁路主题公园
往昔荒野地,今日百花园。
晨晓鸟高叫,夜临欢笑喧。
南听笛乐响,北望舞翩跹。
十里通幽处,游人潮水般。

龙湖吟

韩贞荣

远古泱泱大泽,
水丰鱼肥草深。

中有丘阜高耸,

伏羲率民安身。

结网渔猎婚嫁,

图腾以龙为本。

繁衍生息拓疆,

炎黄的子孙。

沧海桑田互换,

斗转星移于今。

商周旧貌犹在,

城与湖泊共存。

溯源寻根问祖,

龙湖由此成因。

昼夜白云蓝天,

夜耀晚月星辰。

堪与西湖比大,

景色秀美宜人。

圣迹胜地棋布,

遗存撒满湖滨。

汝今清淤筑堤,

龙湖示人以新。

道路平坦宽阔,

高楼林立如云。

三月鹭飞柳长,

极目百禽戏春。

五月荷花满塘,

高洁不言染尘;

色彩纷呈各异,

华夏品位独尊。

七月藕白莲实,

蒲根味美膳嫩。

十月万木凝霜,

秋色水天无垠。

腊月瑞雪漫天,

天堂人间莫分。

更喜东湖鱼香,

聚友餐醉。

美景四海共识,

乐迎天下嘉宾。

鹧鸪天·庚子立秋

朱萸

昨夜酒高一梦幽,醒来沥沥雨
声稠。庚年多难生民怨,大地无情家
国忧。

天下势,不回头,神州今日又逢
秋。任凭雌虎千般浪,终被雄风一笑
收。

夜色

王新良

华灯初上
雨停风凉
弯弯的小路通向远方
一路草扬
沐浴清爽
秋风舞动青青的衣裳

束束白光
条条蓝光
交织辉映出梦的想像
连椅孤芳
寂寞孤赏
等待有缘人小憩赏光

蚰子(外一首)

刘均生

入秋时节最多情,
隐匿田间豆蔓藤。
吱吱鸣唱无寻处,
寻到旁边却无声。

节粮
珍惜粮食厨先行,
看人下餐碗碟清。
一粥一饭当思苦,
弃奢尚俭树新风。

我愿

蔡云鹏

我愿做科学的侍者
安居在荒芜的沙漠
因为信仰
所以执着

我愿干着艰苦的工作
忍受那“杀人”的电波

心中快活
吾为吾国
我愿打翻花哨的颜色
绘制自己的烟火
虽道不同
但我快乐